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TRASCRIZIONE  

SEDUTA 7^ COMMISSIONE 

DEL 21 DICEMBRE 2023 

VERBALE N. 82 

DEL 21 DICEMBRE 2023 

  



 
 

CONVOCAZIONE ORE 09.00  

 

APERTURA LAVORI  ore 09.19  

 

 CHIUSURA DEI LAVORI ORE 10.00  

 

 

 

 

 

SEGRETARIO MICHELE FRANCHINO 

 

Settima commissione politiche sociali del 

21/12/2023. La commissione apre alle ore 09:19. 

Appello: 

 

Presidente Fici Nicola,     presente; 

Milazzo Vito,               assente* (del. 

Cavasino); 

Accardi Michele,             presente; 

Bonomo Giancarlo,            assente; 

Carnese Giuseppe,            presente; 

Coppola Flavio,              assente; 

Ferrantelli Pellegrino,      presente;  

Gerardi Guglielmo,           assente; 

Pugliese Leonardo,           presente;  

Rodriguez Mario,             presente; 

Titone Vanessa,              presente. 

 

SEGRETARIO MICHELE FRANCHINO 

 

I consiglieri sono in numero di 8 su 11. La seduta 

è valida. Abbiamo aperto alle ore come dicevo prima 

09:19. La parola al Presidente Fici. 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Grazie segretario. Ringraziamo per la presenza il 

dirigente Quartararo che come sapete abbiamo 

convocato per discutere dell'attuale regolamento 

inserito all'ordine del giorno che è il regolamento 

per la costituzione dell'albo comunale dei soggetti 

del terzo settore. In sostituzione con modifiche di 

integrazione del disciplinare approvato con 

deliberazione di giunta municipale numero 172 del 

28 giugno 2012. Avviando la discussione, dirigente 

le pongo proprio una domanda in merito al perché, 

capisco che come dire bisognerebbe andare a 

ritroso, non c'era lei prima, è passato così tanto 



tempo per trasformare questo disciplinare in 

regolamento se e il perché ora risulta necessario, 

il regolamento che poi di fatto in buona sostanza, 

vero è che modifica integra il disciplinare ma 

diciamo che in falsa riga è quello che già avevano 

a disposizione gli uffici ecco ci può fare un 

attimino un sunto un po' della cronostoria di 

quello che è avvenuto, grazie. 

 

SEGRETARIO MICHELE FRANCHINO 

 

Il consigliere Coppola entra alle 9:23. 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

Non è per ribadire quello che lei ha già detto, io 

sono arrivato il 26 maggio 2022, già gli obiettivi 

che avevamo in quell'anno di settore era previsto 

appunto la modifica di questo disciplinare in modo 

particolare nella parte in cui prevedeva e che 

creava problemi all'associazionismo, agli enti del 

territorio che se facevano istanza nell'anno per 

dire 2022, loro non venivano immediatamente 

iscritti all'albo ma dovevano aspettare il 

successivo anno per essere scritti e quindi 

eventualmente essere coinvolti in eventuali 

affidamenti o accreditamenti per servizi e via di 

seguito. Quindi la motivazione di fondo era questa 

di adeguamento e in prima battuta l'avevamo 

predisposto come modifiche alla disciplinare 

precedente, poi da un confronto con il segretario, 

tant'è che infatti esiste una proposta di delibera 

di giunta di modifica, in confronto con il 

segretario in realtà abbiamo visto che c'era 

qualcosa che cozzava perché comunque si trattava 

sempre comunque di qualcosa che andava a 

regolamentare una materia e abbiamo ritenuto 

opportuno trasformarlo da disciplinare in 

regolamento. E così abbiamo ritirato la proposta, 

poi c'è stato anche quello è stato un errore 

dell'ufficio anche mio perché non conoscevo questa 

prassi che le proposte regolamentari a differenza 

di altri enti dove ero stato che direttamente le 

proposte sì andavano alla giunta per la visione ma 

andavano direttamente al presidente del consiglio, 

all'ufficio di presidenza per andare in consiglio. 

Qui c'è un passaggio che precede che vanno prima 

approvate dalla giunta nella sua interezza e 

dopodiché proposte. Quindi il tempo che si è perso 

è stato questo. I motivi li avete potuti capire il 

principale motivo è stato quello di eliminare 

questo discorso della iscrizione successiva 



all'anno successivo quindi in qualsiasi momento 

dell'anno con la modifica che abbiamo prodotto, 

qualsiasi ente si può iscrivere e se produce 

requisiti e le documentazioni richieste può 

diventare subito immediatamente operativa. Altra 

anomalia che era stata riscontrata e qualcuno ci 

aveva sollevato era che in quel disciplinare si 

parlava di ente del terzo settore con un nuovo 

codice del terzo settore non possiamo dire che 

tutti sono enti del terzo settore se non sono 

iscritti al RUNTS.  

 

CONSIGLIERE 

 

Ma soggetti del terzo settore? 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

Sì soggetti del terzo esattamente abbiamo eliminato 

l'equivoco di disciplinare tutti gli enti come enti 

del terzo settore e specificando quali sono gli 

enti del terzo settore e quali non e che comunque 

hanno diritto all'iscrizione all'albo e quindi 

abbiamo chiarito anche questo aspetto e questo è 

quanto in linea di massima.  

 

PRESIDENTE FICI 

 

Dirigente una domanda che le pongo seppur capisco 

che poi in termini di sostanza cambia poco, nel 

precedente disciplinare venivano all'articolo due 

che ora è tutto barrato per cui è stato eliminato, 

l'albo dei soggetti del terzo settore era 

articolato in specifiche aree tematiche tipo il 

fatto oggi di aver rimosso queste aree tematiche 

implica qualcosa o comunque poi nella sostanza...? 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

Allora siccome l'albo comunale non è autorizzativo 

ad esercitare per realizzare servizi di natura 

socio assistenziali com'era specificato nel 

precedente disciplinare per fascia di utenza 

disabili, minori, gli enti devono essere 

regolarmente iscritti ad un albo regionale previsto 

dalla legge regionale 22 dell'86. Il nostro albo è 

un passaggio successivo, quindi in realtà quando 

loro chiedono di iscriversi, già ci producono 

l'iscrizione all'albo regionale quindi già la 

tipologia dell'utenza individuata da quelle 

iscrizioni. Non siamo noi che diamo l'abilitazione 

a una tipologia di utenze.  



 

(intervento svolto lontano dal microfono) 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

Certo, certo, il nostro albo è un albo di 

seconda... 

 

CONSIGLIERE 

 

Di gestione diciamo però già è catalogato.  

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

Di miglioramento, di facilitazione, di avere già 

enti del terzo settore, associazione del 

territorio. 

 

CONSIGLIERE 

 

Ma già vengono iscritti in questo albo regionale 

nella fase di costituzione dell'associazione? 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

No si costituiscono, devono chiedere l'iscrizione e 

produrre una serie di documentazione, requisiti già 

è la regione, il nostro è un miglioramento poi gli 

facciamo presentare un progetto migliorativo in 

sede a patto d'accreditamento. 

 

CONSIGLIERE 

 

Quello regionale è aperto sempre come quello 

nostro? 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

Lì ci sono passaggi diversi perché lì bisogna poi 

produrre documenti, ci sono a seconda della 

tipologia di servizio che loro devono realizzare, 

mettiamo caso una struttura residenziale, ci 

vogliono istanze organizzative, strutturali quindi 

devono essere verificati questi e la regione si 

avvale oggi dei comuni, degli enti locali per 

verificare questi requisiti, dopodiché accertato 

questo procede poi all'iscrizione.  

 

(intervento svolto lontano dal microfono) 

 

PRESIDENTE FICI 

 



Dirigente ancora una domanda. Qua vedo che è stato 

completamente cassato l'articolo 6, per quale 

motivo? Capisco che era una valutazione magari 

eccessivamente iscrizionale da parte 

dell'amministrazione comunale ecco perché si è 

pensato di cassare questo punto totalmente?Colleghi 

scusate esce alle ore 09:50 il collega Pino 

Ferrantelli. Ragazzi scusate il dirigente c'ha 

girato per così come avevamo chiesto nelle sedute 

precedenti il regolamento dei servizi sociali e il 

segretario ha provveduto a girarlo nel nostro 

gruppo whatsapp della commissione servizi sociali 

per cui chi durante queste feste natalizie vuole 

approfondire il regolamento è nelle condizioni. 

 

(intervento svolto lontano dal microfono) 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Il regolamento è stato fatto, è stato modificato 

nel 2018, è composto di 17 pagine quindi dico, se 

volete. Organizzerei i lavori di commissione in 

questa maniera se siete d'accordo colleghi, abbiamo 

avuto in audizione il dirigente che c'ha dato 

spiegazioni dell'attuale regolamento inserito 

all'ordine del giorno, considerato che sia questo 

di regolamento che il precedente che abbiamo 

esitato la volta scorsa non sono stati inseriti 

ancora all'ordine del giorno del consiglio comunale 

che probabilmente verrà riconvocato per la 

settimana antecedente al capodanno, io manterrei 

valida la seduta già fissata del 28 e poi a seguito 

anche dei lavori di consiglio comunale stabiliamo 

il da farsi. Per cui a questo punto dichiaro chiusa 

la seduta alle ore 10. Grazie.  

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

Il vicepresidente Milazzo Vito che è assente delega 

il consigliere Cavasino che è presente. 

Il consigliere Ferrantelli lascia l'aula alle ore 

09:50. 
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